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A conventbiróság
A Tengerpart legutóbb vezető cikkben 

foglalkozott a fiumei rappresentanzának r/.za| 
az állásfoglalásával, amely arra irányul, hogy a 
sajtó ügyekben az eddigi törvényes rendelkezés­
sel szemben ne a budapesti, hanem a fiumei 
esküdtbiróság legyen az illetékes. A Pesti Hír­
lap tegnapi, vasárnapi szárna hosszú, a kér­
dést minden oldalról megvilágító cikket közöl 
Korcsmúros Nándor, lapunk felelős szerkesztő­
jének a tollából. A cikket egész terjedelmében 
alább adjuk közre.

A parlamenti igazságügyi bizottság mi­
napi ülésén i;iumc vírusának országgyűlési 
képviselője, Zanella Rióimul, a bizottság kü­
lönös szívességre révén, mint vendég, javaslatot 
tett, amely arra vonatkozott, hogy a sajtó­
ügyekben, a budapesti esküdtbiróság illetékes­
ségének megrövidít..' é\ 1, a fiumei büntetőtör­
vényszéket ruházzák f esküdtszéki hatáskör­
rel. Ezt az előterjes ,ést a magáévá tette dr. 
Nagy Ferenc országgyűlési képviselő és egye­
temi tanár, valamint nagyjában Günther Antal 
igazságügyminiszter is ; tehát méltó arra, hogy 
rámutassunk azokra a rcj.ctt okokra, amelyek 
ezt a szándékot Zanella Richard ur agyában 
megszülték s amely szándék a magyar állami 
integritásra és a magyar állami eszmére nézve 
nem csekély mértékben veszedelmes is Fiamé­
ban.

Fiúméban az esztendők hosszú sora óta, 
egyesegyedül a magyar sajtó emeli iöi a sza­
vát a fiumei nemzeti érdekek védelmében ; és 
egyesegyedül ez a magyar sajtó folytat küzdel­
met azok ellen az aspirációk ellen, amelyek 
cl harapod zása máris látható veszedelmekkel 
fenyegeti az állam fiumei politikai, valamint 
ökonómiai érdekeit! Ezeknek a nemzet- és ál­
lamellenes aspirációknak pedig Zanella Ri- 
cháid képviselő a leghivatalosabb apostaia ; ő 
folytatott küzdelmet ellenünk ezzel a iiazae1 le­
nes lobogóval az utcán s ő folytat még ma is 
lankadatlan harcot a fiumei autonom-páit hi­
vatalos lapjában is, amelynek ő fizetéssel szer­
ződtetett politikai szelleme cs mintaképe. Élet­
kérdés tehát rájuk nézve, hogy megfélemlítsék, 
vagy legalább is megbénítsák ennek a magyar 
sajtóaak az akcióképes., égét, amely mind­
untalan tiszta világításban tárja a nemzet sze­
me elé azokat a visszaéléseket, amiket, sajnos, 
a hivatalos fórumoknak sohasem volt bátorsá­
guk sem megtorolni, sem őszintén bevallani. 
És javarészt ennek a bátortalan és végtelenül 
káros politikának a következménye az, hogy a 
magyar törvényhozó testületek ele a mostani­
hoz hasonló javaslatokkal mernek minden ha­
bozás és piruiá- nélkül állani. Zanella Rich. rd 
sajtóügyi reformját szinte csak belecsempészte 
a politikai élet forgatagában az igazságügyi 
bizottság munkakörébe s a nagy magyar sajtó 
észre sem vette : mert lehetetlennek tartjuk, 
hogy annak gonosz és rejtett célzatait szó nél­
kül tűrte volna. Érről az eseményről mi is 
csupán a fiumei aiitnnom-párt hivatalos orgá­

numából értesülünk, a Voce del Popolo-ból, 
amely szórul-szóra hozza a felháborító beszé­
det, amelylyel a város követe az igazságügyi 
bizot ágban csapta arcul — az igazságot. Ide 
mellékelünk egy-egy mondatot a jeles mondó- 
kából :

„A jelenlegi bünii; yi eljárás (sajtóügy!) 
nem jelel meg az gao'ág követelményeinek 
és a fiumei polgárság nincs bizalommal a ma­
gyar töt vényke-és iránt.“

„A jelenlegi eljárás megvonja a fiumeiek­
től annak a lehetőségé’, hogy a „szennylapok“ 
(a fiumei autonómiák eket ez az általános 
neve minden olyan magyar lapnak, amely nem 
ért velük egyet) támadása' ellen magukat tneg- 
védhessék.“

Az érvelések legvakneröbb részét pedig 
az olasz ujs i (özlése ab; ján o aszni is ide 
iktatjuk, mintegy a fiumei gondolkodás liü 
tükre gyanánt :

„La procedura attua c — continue Ton. 
Zanella — offende inoltre l’autonomia di Fiu­
me attaccando i fondamenti del diritto gimii- 
ziariu autonome . . .“ Vagyis : A most érvény­
ben lévő eljárás — folytatá Zanella — Fiume 
igazságszolgáltatási autonomjogát (!) gyökerében 
sérti.

Fiume városának képviselői: e szerint az 
igazságügyet is a ko. ona gyöngyének autonom- 
jogául vindikálja. Amennyiben ez az alattomos 
terv sikerülne, alakulna a fiumei esküdtbiróság 
intézményében, a szó szoros értelmében egy 
sajtóügyi conventbiróság, amely derüre-borura 
törne bírói pálcát a m .gyár hírlapírókon Fiú­
méban, akik nem szándékoznak sohasem meg­
hódolni az automjogok köpenyébe portált ha- 
zaellcnes törekvéseknek. Jóllehet az állam sze­
met huny előtte. Csak a Pesti Hírlap egyik 
cikksorozatára utalunk, amely leplezetlen képé­
ben állította az ország elé azt a szellemet, 
amely Fiúméban a meggyőződéseket rabul 
tartja. A Pesti Hírlap többek között Egy fiu­
mei nő imája cimü átkozódást közölt, amely 
ugyancsak Zanella ur lapjában jelent meg s 
amelyben a fiumei nő borzalmas átokkal sújtja 
a magyarok minden iját-fiját, nem kímélvén 
még azokat sem, akik az anyák mellében van­
nak. Nos, ebből a népből alkotott esküdtbiró­
ság lelkiismeretére bízzuk a sajtó fölötti igaz­
ságszolgáltatást, már csupán abból az indokból 
is, hogy a „fiumeieknek nincs bizalmuk a füg­
getlen magyar bíróság iránt!“ Hogy ez reájuk 
nézve végtelenül kedvező volna, azt elhinni 
nem is kell, hogy az ember magyar igazság­
ügyi miniszter, vagy magyar egyetemi jogtudor 
legyen.

A kormánynak azonban semmi szín alatt 
sem szabad azt a megiiocsáthatatl ti lelkiismc- 
retlenséget elkövetni, hogy ki engedje ven­
ni kezéből azt a ..agy fegyvert, amelylyel egy 
nemzetiségi vidék sajtóügyét tarthatja gyeplőn. 
Gondoljunk azonban mégis arra az esh őség­
re, hogy a magyar kormány nem szakit a min­
denkori kormányok tradíciójával (a nemzetiségi 
kérdésekben épp m az egy Bánffy-korszak al­
kot jóeinlékii kivételt) nem lesz előre látó s a

sajtóügyekre nézve „Fiume érdekében“ F 1. t. 
15. és 17. §§-ait akképpen fogja módoátani, 
hogy a fiumei büntetőtől'vényszék legyen 
illetékes sajtófőnökben is eskii.lszéket aheotni. 
Egy több évvel ezelőtt megszűnt olasz irreden­
ta újság, a „La Difesa“ (amit ugyancsak Za­
nella ur irt) példája áll előttünk, amely jól 
tudván, hogy cikkei az állam és törvényeiek 
ellen való izgatások hosszú sorozatait képezik: 
Susákon, horvát területen jelent meg, nogy el­
kerülhesse a magyar iö;vények sújtó karját. És 
az a sors várna a fiumei magyar sajtóra is, 
hogy h.orvát földön kellene megjelennie, hogy 
az ott még érvényben lévő <• ./.trák büntetőjog 
védő égisze alatt küzdj in a magyar állam fiu­
mei jogaiért és érdekeiért ! Mert a fiumei 

! „conventbiróság“ a magyar sajtó halálos itéie- 
1 tét. az irredenta újságoknak pedig az elhaíal- 

mas adását jelentené.
Joggal félünk, hogy a magyar tói vény ho­

zás esetleg elfogadja meggondolatlanul a fiu­
mei képviselő öncélú indítványát, mert már 
egy praecedens előtt állunk. A praecede. st pe­
dig a közigazgatási bíróság egy legújabban 
keit döntvénye képezi, amely évtizedes gyakor­
latot semmisített meg, alkotván helyette egy 
olyat, amelyben nincsen köszönet. Ez a dönt­
vény a fiumei községi választások alapjául 
nem a képviselőválásztási listát szabja elő 
irányadónak, amely szerint a nem fiumei ille­
tőségűek is észt vehetnek aktiv választói jo­
gukkal a községi választásokon, hanem szigo­
rúan illegi; .ároxza, hogy a községi választáso­
kon Fiúméban csupán a fiumei illetőségűek 
élhetnek a választói joggal. A közigazgatási bí­
róság úgy okoskodik, hogy aki a fiumei köz­
ségi választásokban szerepet akar játszani, az 
szerezze is meg az illetőségei. Ennek pedig a 
magyarokra nézve nagy akadályai vanak. Az 
Isztriából, vagy Dalmáciából, vagy ak rnibyen 
idegen földről idevetődött ember néhány ko­
rona költség árán megkapja a hatóságtól az 
illetőséget, a magyar emberre ellenben követ­
kezetesen több száz koronát vetnek ki. Erre 
azt mondthatja Nagy Ferenc egyetemi tanár ur, 
vagy a közigazgatási bíróság, hogy ott a bel­
ügyminiszter, folyamodjon odáig az ügyes-ba­
jos ember. De a belügyminiszternek szintén a 
fiumei hatóságok referálnak a fiumei magyar 
ember vagyoni állapotáról, amelyre vonatkozó 
ellenőrzés aztán már nem létezik. A fiumei 
kormányzóság örül, ha békén hagyjak.

Az a mostani indítvány fölidézi ezt a 
praecedenst emlékezetünkben, amely sokat ár­
tott a fiumei magyarságnak, de amely megkö­
zelítőleg sem sújtaná annyira, mint a törvény­
kezés eddigi rendjének a megváltoztatása, ille­
tőleg nemzetiségi köntösben való felöltöztetése. 
Cassandrai jóslatokba nem szeretünk bocsát­
kozni, de nem állhatjuk meg, hogy ne figyel­
meztessük a kormányt, hogy Zanella Richard- 
ban — egy minaitür Supilot dédelget, aki el­
len majd szintén akkor kezdi cl a küzdelmet, 
amikor már a nyakára nőtt !
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LjDONSÁGCK.
Garády Viktor előadási. (lankly 

Vik-"r. a ha (biológiai állomás vezetője és a 
irr,,er ha :> k.váh! /akioja tagnap délelőtt 
10 órakor luuíkivti! érdekes vs lanusag. s elő­
adás' ;.irtott a fiumei társadalomtudományi kör 
ft 11.restre * biológiai ál1 ittas helvisé^eben. 
A; e vaitás ; g\ hallgatóság c'ott folyt le s 
O.tiády* Vikn r közel két óra hosszat ismertet­
te <i t.. gut vt'ágát. S amennyire csak lehetsé­
ges volt két éra alatt, i árta h tllf ttd; -. :: a 
hala!; életének tanát. beszélt tengerről, an­
nak '..kőiről, a halakról szaporodásukról, létért 
való küzdelmüktől, védelmi fegyvereikről a ha­
las/;.u< 1. t.al ,'í rivl is végűi tcngeitinkröi és 
hal; a.; tikról. A eknvolt Ital gatóság lelkes él- 
jenz >ben ré</esi?efe a kitűnő előadót, aki 
meg férte, hogy január havában újból fog elő­
adást faltai vetített képekkel.

A Fiumei arufergalom szünetel. 
Félhivatalosan közük:

„A magyar királyi államvasutak igazgató- 
s g«..ui n\ért értesítés szerint Fiume állomáson 
a. áruraktárak megteltek, a rendkívül rossz 
v -„.rés és hajók hiánya miatt a raktárakból 
való kifvvatozás. éleivé az aruknak Fiúméból 
való elszállítása rendkívül csekély, úgy hogy 

. Fiúméban nagymérvben összetorlódott áruk 
már ki nem rakhatok. Ezekre való tekintettel 
Fiúméba rémiéit kocsirakom anyu raktáráruk 
felvételéi., élő állatok, romlandó es lisztkiilde- 
iicnyek kivételével e hónap 9-től kezdve fő­
rabbi intézkedésig megszüntették. Útközben 
levő áruk feirartatnal: és a feladók rendelkezé- 

ak. Amint az időjárás javul, a 
!vi. feldolgozhat.I lesz, a korlátozást azon­

sa, megszüntetik.“
Két hónap alatt immár negyedszer sziine- 

Fiut. e tde az áruforgalom, mérhetetlen ká- 
• a okozva a magyar kereskedelemnek. A 

.V.... igyekszik megokolni, hogy mi okozta a 
rg.'.i nn beszüntetését és számokkal is argu­

mentál. Íme a számok :
607 vaggon kirakatlanul hever az állo­

máson ;
1027 vaggont útban föltartóztattak ;
5300 \agg. ui áru pedig elszállításra vár. 

Fiúméban, megtöltve a raktárakat. Azt 
hé-zszük azonban, hogy a Máv. ebbe a számba 
belefoglalta az összes Delta kocsikat is, mert 
.ül, dóriképpen Fiúméban legfeljebb az 5300 
k „-inak a fele vár elszállitásra. De bármikép­
ben is álljon a dolog, szomorú tény, hogy 
míg Ausztriában a Trieszt felé irányuló óriási 
forgalom fenakadás nélkül bonyolódik le, Fiu­
me télé két hónapban negyszedszer kell a for­
galmat beszüntetni. Az okokra többször rámu­
tattunk s nem bocsátkozunk ismétlésekbe. Azt 
azonban megállapíthatjuk, hogy ezeket a bot­
rányos állapotokat tovább tűrni nem szabad.

A dalniát vasutak kiépítése ügyé­
ben az osztrák vasúti miniszter által a képvi­
selőház elé terjesztett törvénytervezet szerint a 
korma ty ft ihataimazást nverend, hogy a Ru- 
doli's' crt-től Möttling-en át Károlvváros irányá­
ban az országhatárig (és égy szárnyvonallal 
Tschernemhl-ig) 18.400.C00 korona és Kitin­
től Pridubic irányában az országhátárig 

1.4C3.C23 ko.ona költséggel vasútvonalat épít­
sen és azt állami tizembe vegye. A befektetési 
toké kötvények kibocsátása utján lesz fedezen­
dő.

— Az Adria tengerhajózási társaság
részvényéit az utóbbi napokban erősen keresik 
a tőzsdén. A nagy érdeklődésnek tulajdonítható, 
hogy a részvények árfolyama 398 koronáról 
410 koronára szökött fel. Beavatott körök úgy 
tudják, hogy ez az áremelés összefügg a tár­
saság uj hajóinak a megrendelésével, mivel 
viszont velejár az uj szerződés megkötése.

— Nincs kivándorló. A Cunard társaság 
„Pannónia“ gőzöse tegnap délután 5 órakor 
Neveyorkba indult. A hajó mindössze 762 ki­
vándorlót vitt magával. Ilyen kevés kivándorló­
val még egy Cunard hájó sem indult el Fiú­
méból.

U.i beruházások az Államvasutak­
nál. A Magyar Államvasutak üzemi hálózatának 
kibővítését és a forgalmi zavarok és botrányok 
meg üntetcsét egyértelműén követeli az ország. 
A keo.sk delmi kormány feladatai közé sorolta 
ezeknek a mulasztásoknak pótlását a beruhá­
zás; 41,41 ).C_') korona ös.zcge, amev töivény-

h<.znsi jőváli.'gvá : :> ; yut épitkvzésvkie, for­
galmi közök I t sé re s. gát. A baja

Ml es . a
Dun,ii.;d épité.-i nek I.. . • •■•bl'-cn a kültrég-

ronáví zerepel. A ba­
jai vasúti hid :>*s ö -zei. hetest teremt a 
Dunántúl az A Ifi It, i n y m k útja a 
baja—báttaszéki s ezzel kanesolatos pées— 
báttaszéki vonal lesz. A Allamvasut hálózatá­
nak kibővítésére szánt beruházási kölcsönből 
az 1908-ik évi Költségben közel 8 millió k róna 

j van felvéve olyan vt unlak, hidak kiépítésére, 
! amelyek a Pécs-Báitaszék kil'Zötti épülő vasut- 
! nak fokozottabb méé kben való kih sználását 

fogják elősegíteni A fiumei kikötőnek vasúti 
berendezésekkel való kibővítésére kétmillió ko­
ronát szánt a 1908-1ki költségvetés.

— A „Szteré.m" Fiúméba.i. jelentet­
tük már, hogy az Atlantivá hajóstársaság „Szö­
rényi* gőzöse szombaton kiköti 'ükbe érkezett. 
A áajó, mint értesüiünk, 3200 tonna kőszenet 
és 1500 tonna kokszot hozott.

Uj iskolalrjó Németországban. A 
német iskola..^jó-egyesület a napokban az 
Oldenburg! nagyherceg elnöklése alatt tartott 
ülésén el tatarozta, hogy a hajólegénységi ki­
képzés céljaira uj vitorlás iskolahajót vesz 
üzembe, a hajók fedélzetén alkalmazott tenge­
részek, különösen kormányos>k számában a 
német kikötőkben Is folyton nagyobb hiány 
mula:k, zik s ezen a helyzeten lesz hivatva se­
gíteni az uj iskolahajó. Nálunk, ahol tudvalevő­
leg tervbe van véve egy iskolahajó létesiiése s 
annak beszerzéséről a szabauhajózási töt vény­
ben már gondoskodás is történt, napról-napra 
élénk 1 ben jelentkezik az a szükséglet, hogy 
nemese!; a hajóapródok és hajóstisztek gya­
korlati kiképzésé valósittossék meg, mint aho­
gyan az a tervbe vétetetett, hanem a hajómat­
rózok szakszerű kiképzése is megfontolás tár­
gyává tetessék.

Nagy szénszállítmány. A „Gradaz“ 
osztrák gőzös Meíhieloöl ide ét kőzett es 1600 
tonna kőszenet hozott.

— A villamosvasút bevételei. A fiumei 
városi villamos vasút október havában 160,432 
személyt szállított, amiből 17,820 ko­
rona volt a bevétek. Az elmúlt év ugyanezen 
havában bevétel csak 14,392 korona volt, az 
emelkedés százalékokban tehát 23.8, ami ugyan­
csak szép eredmény. Az év elmétől október vé­
gűig a fiumei villamos vasúton 1.538,980 utas 
utazott, amiből 180,472 korona volt a bevétel, 
inig az elmúlt évben október végéig csak 
163,116 korona volt a bevétel.

— Húsnak házhoz való szállítása. A 
„Vasutas Szövetség“ htisárudája a tagokra 
nézve kellemes újítást hozott be. December 
9-é ől kezdve a tagok kívánságára a luist ház­
hoz fogják szállítani.

— Uj 'randa gyorshajó. Az Atlanti
Óceánon folyó nagy harc értékes eredménye a 
gyvrshcjúk számárak megnövekedése a többi 
irányokba'i :s kezd élénkülni. Legújabban a 
párisi Clun ger.os Reunis hajósvállalat építtetett 
Angliában egy 16 és fél csomós gőzhajót, a 
tnc.y a frareia kikötők és Afrika nyngoti part­
jai közön í g személyforgalmat közvetítet i. Az 
„Airtque“, így nevezik az uj két csavaros gőz­
hajót, 76 első, 68 második es 800 fedélközi 
utas felvételére épül.

Uj dock Antwerpenben. Antwerpen­
ben, ahová havonként indittatik egy magyar 
hajójárat, márciusban egy uj szárazdoek építé­
séhez fognak, amely 215 méter hosszú lesz. A 
vállalkozók élén az A,. Goetbloet Fils antwer­
peni cég áll.

Az Újság olvasóterme. Nő, erősö­
dd;, gyarapodik, egyre szépül a mi felséges 
fővárosunk. Ami állítása öltöztetett vágyakozása 
volt régei ben, ma mar valóra vált álom ; Bu­
dapest v: lágvmus. Egy kis világvárosias szin­
tiéi Az Újság is tarkitjaa főváros eleven képét. 
Teremtett egy közhasznú intézményt a fővárosi 
és vidé!.I 'közönségnek és szaporította egy lát­
ványossággá! a látnivalók tömegét. Az'Újság 
olvasóterme az, amiről szólunk. A napokbim 
nyílt meg New- York palotában, tehát a főváros 
ee/ik legforgalmasabb helyen. Az egész nem 
egyéb, mint egy pazat pompájú terem, amely 
reggeltől estig a közönség rendelkezésére áll. 
Meleg kandalló mellett, a keleti kényelemben 
sok ke lemos, érdekes es hasznos dolgot talál 

i itt egvlitt a közönség. Minden hirt, minden

eseményt i't tud meg legelőbb. A sürgönyök 
egész halmaza jelenti majd a küifükl és a vidék 
eseményé t, a tudósítók pedig tűről gondos­
kodnak." hogy a fővárosi eseményeket is jófor­
mán a iivg.viiei.es pillanatában jelentsék az 
olvasóterem látogatóinak. >z egyik kirakat táb­
lán a börze árjegyzéseit jelenti Az Újság, a 
másikon a rendőri jelentéseket, továbbá a tör­
vényszéki tárgyalótermek híreit, színházi, mű­
vészi. irodalmi eseményeket. Szinlapokért, 
színházi jegyekért se kell a városba futnia Az 
Újság látogatójának, Megkapja az olvasóterem­
ben. bs ugyanott elintézheti a legtöbb ügyes­
bajos dolgát. S mindez történik olyan miliu- 
ben, ahol gyönyörűség lesz tartózkodni. Feje­
delmi pompájú bútorok, tisztaság és kényelem 
az, amire legfőbb gondot fordított Az Újság. 
S a művészi Ízlés. A faiakon legjobb festőink 
eredeti kepei, mellettük hatalmas gobelinek (a 
zborói kastély Rákóczi-gobelinjei közül.

A Ház vasárnapja.
BUDAPEST, dec. 9. A képviselőház teg­

nap vasárnap délelőtt ülést tartott. Návay Lajos 
elnök délelőtt tiz és egynegyed órakor nyitotta 
meg az üiést.

Mikor az elnök elfoglalja a helyét, a füg­
getlenségiek éljenzésben törnek ki. Á horvátok 
erre Jutli Gyulát eljenzik.

Ezután kilenc horvát képviselő beszél az 
egyszakaszos felhatalmazási törvényjavaslat el­
len. Az elnök majdnem mindegyiktől megvonja 
a szót, miután eltértek a tárgytól.

A vasárnapi ülésen a néppárt a távollété­
vel tüntetett.

Ä Ház mai ülése.
BUDAPEST, dec. 9. A képviselőház mai 

ülésén Návay Lajos elnököl.
Kijelenti, hogy Eber Antalt, aki a múlt 

ülésen azt kiáltotta a horvátok felé, hogy a 
„fizetett pojácák“, utólag rendreutasitja. Ezu­
tán kéri a képviselőket, hogy tartózkodjanak a 
szenvedélyes közbeszólásoktól. Ezután áttérnek 
az egyszakaszos törvényjavaslat folytatólagos 
tárgyalására.

! Hics és Murasevtes beszél horvát nyel­
ven. Több szónok nem lévén az elnök a vitát 
berekesztette.

Szünet után Pakovszky István elnököl.
Földes tiéia előadó reflektál az elhangzott 

beszédekre.
Polonyi Géza a zárszó jogával él. Pole­

mizál Sztercnyi József kereskedelmi államtitkár 
minapi beszédével.

Az ülés folyik.

lusth levelez.
BUDAPEST, dec. 8. /usth Gyula, a kép­

viselőház elnöke levelet intézett Wckcrle Sán­
dor miniszterelnökhöz, amelyben ajHázszabály- 
revtzióról van szó. A levél tartalma nem ju- 
ott nyilvánosságra, de bizonyos, hogy a 
nta délelőtt a Házban tartott miniszteri tanács­
kozás ezzel a levéllel foglalkozott.

Supilo és Popovich.
BUDAPEST, dec. 9. A mentelmi bizott­

ság ma tárgyalta Supilo Ferenc és Popovics 
Dusán horvát képviselők mentelmi ügyét, akik 
az elnökkel szemben engedetlenséget tanúsítot­
tak. A bizottság Popovich Dusánt tizenöt napi 
kizárásra, Supilo Ferencet pedig a Ház meg­
követésére ítélte.

A svéd király meghalt.
SIOCKHOLM, dec. 8. (Érkezett vasárnap 

d. e.) Ma reggel 9 óra 15 perckor meghalt 
Oszkár Svédország királya. Oszkár svéd király 
negyedik uralkodója volt a Bcrnadotte-dinaszti- 
ának az egyedülinek, amely Napoleon által 
alapittatott. Az elhunyt 1819 január 21-én szü­
letett Stockholmban, mint I-ső Oszkár király­
nak másodszülött fia.

Nőül vette 1857-ben Zsófia nassaui her­
cegnőt. 1859-ben atyja 1-ső Oszkár (Berna- 
dotte fiának) halála után ennek elsőszülött fia 
XV. Károly vette át az uralkodást. 1872. szep­
tember 18-án, midőn XV. Károly utódok nél-
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kiil.l al irvv, leit 11-ik Oszkár néven a Svx- 
,I t'k ás Norvégek királya.

Hr: su uralkodása békés us nyugodt volt.
Ncivégián ;k 3 évvel ezelőtt történt elsza­

kadása szomvriiotta meg. 0 vo.t azonban az 
v;-d, aki Svéd rs/ag harcias hangulatával szem­
ben’elismerte a szabadságszerctö norvég nép 
kivívott függetlenségét.

1904 ben hos-zabh betegség után Z-utia 
királynővel együtt két hónapot töltött Abbáziá­
in a külön számára kibérelt Jeanette-villában 
és ez alkalommal gyakran ráudult át kocsin 
Fiúméba, hol Roszncr Ervin bárót az akkori 
ti■:t:ei kormányzót rendkívül kitüntette kegyei­
vel és a királynővel együtt többször volt ven­
dége a kormányzói palotának.

Az ui király eskütétele.
STOCKHOLM, dec. 9. Ma délben össze­

gyűlt az államtanács. Az nj király letette az 
esküt az alkotmányra, azután a királyi család 
\agjai letették a hüségcsküt a király kezébe. A 
miniszterek rendelkezésére bocsátották tárcáikat 
a királynak, aki további hivatalban maradásra 
kérte őket. Az uj király azután megta tolta 
első trónbeszédéi, melynek végén kijelentette, 
hogy az V. Gusztáv nevet veszi fel és uralko­
dni jelszava lesz: „A néppel a hazáért“.

A ceremónia végeztével a palota előtt 
egybegyült katonaság és az óriási néptőmeg 
lelkes ovációkban részesítette az uj királyt.

Kikötösztrajk Triesztben.
TRIESZT, dec. 9. (Saját tudósítónktól.)

A trieszti kikitőmunkások tegnap ismét prokla- 
málták a sztrájkot s ma már szünete! a munka 
az egész kikötőben. Ez már a harmadik",kikötő­
sztrájk az idén s jelentőségben nagyobb, káro­
sabb az eddigieknél.

A kike ui sztrájk kitörésének az okai hat 
hónapos ka ’be nyúlnak vx.sza. A munkások 
hat hón ; na! ezelőtt memorandumot nyújtottak 
he a trieszti munkaadók szövetségének, amely­
ben összegezték a követeléseiket. A munkaadó 
szövetség ' húzta halasztotta a válás A, s esek 
must, mikor a munkásszervezet erélyesen lé­
pett fel, követelve a válasz megadását, adta 
-lözékenyen tudtára, hogy nem hajlandó telje­
síteni a munkások követeléseit. A választ szom­
baton tudatta levélben a munkásokkal.

T.-nap reggel, a munkások értekezlete 
után megkapta a választ a levelére a munka­
adók szövetségé. A szervezett munkások titkár­
sága bejelentette, hogy a munkásoknak szom­
baton este 8 órakor a Fcnícse színházban tar­
tott értekezletének határozatából kifolyólag 
a kikötői munkások sztrájkba tépnek s hétfőn 
reggel már nem állnak a munkához.

A sztrájkolok között vannak az összes ki- 
kötőmunkások, a ke rcskedelmi, szállítmányozási 
cégek és hómunkások, szóval mindazok, akik a 
kikötői munkálatoknál alkalmazásban vannak

Vasárnap de ■. lőtt 10 órakor újabb érte-kez- 
iet veit a Eemce-szmházban. Elhatározták hogy 
iolytatják a sztrájkol, amig a munkaadók szö­
vetsége nem teljesíti a követeléseiket. Az éríe- 
kazlct köszönetét szavazott a magántisztviselők 
egyesületének, amely szolidaritást vállait a ki­
kötői munkásokkal, akik viszont szinten szoli­
dárisaknak nyilvánítottuk magukat a magán­
tisztviselőkkel.

TRIESZT, dec. 9. A békéltető tárgyalások 
a munkások, bizottsága és a munkaadók között 
megkezdődött. Eredmény fazonban eddig nincsen 
s igy nem tudni, hogy a bérmozgalom mi­
kor ér véget.

TRIESZT, dec. 9. A munkaadékat kelle­
metlen helyzetbe sodorta a kikötői munkás k 
sztrájkja. A rossz időjárás miatt ugyanis ren-

1 gcieg áru , r eiszá.inasra s ha a t.-érmozga- 
j túli csak ke; n«p g uat, beáll az áruturlúUas 
I s a vasutak kényU lenek lesznek az árujorgal- I mat Trieszt jen beszüntetni.

A iidyu.no kimerítő jeieníés küidütt a 
: bérmozgaiuwii' «z osztrák kereskedelmi kor­

mány nait.

A visszavanúorlas.
LUNLÜN, dec. 9. A Daily Telepraph nak 

azt jelentik Newyurkbói, hogy az Európába 
való vtsszavandui ,as folyton nagyobb méreteket 
olt. November 28-aig az Amerikából távo­
zók,, száma 4-t7 ezret tett ki s minthogy a 
vissyavandoilas még jav.4>an folyik, a new- 
yorKi kívánóul iáss iroda bizonyosra veszi, hogy 
a közei jövőben újaim ötszázezer ember .er 
vissza az u-iiazaoa. la;-asztálas szerint nagy­
számú munkás hagyja et ugyan telenkint Ame­
rikát, akik azután a következő tavaszsza! ismét 
visszatérnek, mégis a musitiin oiiasi szamuk 
aggasztóak. Ez idu szerint kelszázezer vissza- 
vandoi ió van útban Hazafele Európába, akiknek 
egyhartnada olasz. A hazatérők a nyílt tengeren 
sokat szenvednek a rossz időjárás miatt.

Letartóztatott szerkesztő.
BRASEÚ, due. 9. A határszéli kapitány 

ság letaitoztaua joanovics Gyula íuinan lap­
szerkesztőt, akt toman nyelven megjelenő 
lapjában izgató cikkeket irt s most hamis út­
levéllel Romániába akart szökni, hogy a bün­
tetését elkerülje.

r- ‘h ^ r-« m

Olvasóink figyelműbe. Lapunk egyes péi- 
tlányai kaphatok a „Globus“ hirlapelárusitó üz­
letben. Vincenzo tie Domini-utca. — Az ivancich- 
féle hirl&pelarusitó üzletben. — A ni. ktr. 
íioliánynayytózsiiében, Házzá Elisabctta. — Ca- 
putii Romut Idő iikörüzleíeben, Deák Corso. — 
Ttbojevic G. papirkereskeoésében Via del Moio. 
Barbis G;ov. trafikban, Via Adamicii es kiadó­
hivatalunkban.

Feieiós szerkesztő : Korcsmám Nándor. 
Szerkesztő és lapigazgató : Murai Jenő.
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FIUKÉ, Corso 11

Az őszi és téli Idényre
óriási készleteink étkeitek mirulw •wlÄfbsn. 
Minthogy a Ugjelcnték*nvebb gr*1* 
menyeinek kizárólagos elárusítja cógUhbnok 
van Gntartva és tekintette! ama óriáw muny- 
nyiségekre, melyeket trieszti házunMnl 
ternben vásárolunk, módunkba« **■ a to»- 
jobb minőségeket a lagmérsékellebb ófaksa 

ajánlani.

Sciysro- is gyapjú- | aeftnysauh w Mop 
“ siOvstek.

Brün a i szí vetek divatos SsttocttttggOiiyök (pares- 
szinek. 1ZU cm. magas kint draperiáv«.) I irt 
60 krajezár. ' 10-k.l 38 írig.

Clieviotte nagy válás*- í I-edinomebb atetunfliw 
tékhan 55 ‘kraiczártol , s/alóii»zAnye*ek.ajO+ 
feljebb. 300 22 M 60 ir.

Igen szép kamgarn szö­
vetek, divatos s/.inek 
65 krajezártó! 4 frt 
50-lg.

Angol siíivctujdónság!-k 
78 krajczártól feljebb.

S/.mirnaszőnv«í - ul*i«nti- 
tuk 2(X) I fiÚO 6 frt 60 tar.

Futószónyegek a ioypsa- 
gvobb választékban mé­
terje 20, 28, 58.50 kraj- 
• zár. egészen 4 frt 30-ig.

<
-rfiSÍ lew? A

Alkalmi vétel: 1 írt 50 kr.
BarchEiidBU.

Velőn.' flanel ct:e, g ran- 
tá:t 'in k, rrinsi ví- 

le11.' .n i .etvrje e5 
krajezar.

Flancll-barchcnü blúzok­
nak, elsőrendű minő­
ség, s • •• • inek, 25 kr.

Gyapjú n.mell, gyün.örű 
minták nv.terje 42 cs 
65 krajezár.

Ezenkívül le inontabb 
esik > cs - ás bar- 
chcndck ruháknak, 
vainmint bardieiui-pi- 
qué.

Ajánlunk ezenkívül
trák gyárakból fehérnemű 
eteket.

Fimut és lenvászon.
Gai.it kezelésű chiffonok, 

tengeri ió védjegygyei, 
egy 10 méteres vég 
2 fit.20, 1 frt.70 és
feljebb.

Kávéskészlet (1 asztalte­
rítő s 0 szalvéta) ajour- 
széllel 3 frt 40 kr.

Lepedővászon, dupla ma­
gi «ság, varrás nélkül 
60, 75,100 kr. s feljebb.

r vég ingvászon ten- 
. ri ló védjegygyei, egy 
«... méteres vég frt 6 40.

a legelső' magyar és orz-
-vAsznakat az aeetali k«er-

AlKaimi átél: Tapestry futószőnyegek j fr| 35 ftp __ -- gyapjúból, ineterje

Hői- és Jríi-fEiiér-
íicoiO.

!'gv na tétel cliifíon- 
nőiin;; I Irt.

i in unt chiffon női aíi - 
szoknvák, gazdag him- 
zés-ef I frt 25 kr.

Mer.vassz. nyi kclengy k 
juiiny"’ árun készít­
tetnek ki.

Citif?'ni fed,ingek, jó mi­
n' M'g I frt 70 kr.

fehér térfi-l'.alóingek leg­
finomabb kretónból I 
70 kr.

Bolvhos trikof-in.ek fér­
fi knak drbjj 75. Síi kr,
! frt 3(1 és feljebb.

'•shik'it-alsőeadrá- 
‘ v férfiaknak darabja 

. I frt ée feljslttt. 
: ésíi- ti fr'kot-fllsé- 

kirAlő dk 8S. 
75 kr. cs ledebb. 

Fekete és színes n 'i ha­
risnyák Sí Irrtól feljsbb

Ezenkívül a legjobb es- 
nőségü tiszta gySiijuWt- 
kök, harisnyák, fl/övé- 
dók. file d'Bcot cikkek 
s legfinomabb selyeBt- 

trikók.
Rendkívüli választék ssípkékbes, himrvsukbue, 

csinkeazövetekben es valamennyi Uitzáruban. Gydnyflrti sfl 
blui-ujdonságok. női konfekciók ktitenyrr nők és gysrsie 
kéknek es a legvalasztekosabb fwhemsmiik yyvrmekekeek

w I
1
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NAGY ÁRUTMEÍ

FIUME, Corso 11.
1 Szabott árak! Szabott árak!

TRIESZT, 
Corso 9.

BfcCS, Gon- 
ziigogttsse 14.
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a Rausche!
•:vk n.t k"izi use szlelettel é>t:.

divatáruüz eddigi helyiség
(VIA DHL l’OZZÍ

ns-, $ if, honyliotadezÉsi is házfart
•tk> z*. •' lyszabáeu uj üzlet?: nyitottunk

B;i . vi nagy Miattinak? . eV ■••k;V verteit eddig t- i 
miat. :"k .r.p; :i rdm -'k. I .• ■ na .vhecsi- vevőnk u ' 
ár, iii.ni mi ív".; o ukiiitctcbcn a legteljctebi) mértc-kó ■; .
•leg. e II

A n é. Icó.- ‘ re. „ szives lám gatás,át kenk
lf. IKK Tv:

G;', ;r v : :.3J

VIA LIDO. CAr-L-FOLO ÁTELLENESEK.
szeren :> a Fiú me város . ; kornyékének k • «, .

mi, hogy fenti c.m alatt Fiúméban gazdagon fölszerelt "

ii'S' : .■••termői és álló sör és borozót létesítettem.
■ a ai flstölthus .

i: e,is ’■ #<- • IS
<4

nt hozatok V. iíti bécsi virsliiket és azokat h 
“ *, i bioT.i.-.liiik, kavsr.it. Iil .. tisztáé ltk,.*«'»

: óitok, f t tkoczervek, t rí iS *ü t édes.izi és tsnceil halak 8
dj

' POlp'í SBPIÖ3ÍB s'**' " .díj:/ott és közkedvelt vii,i-r0, 1 
-r, m . ., es barátsőre cs.-mrói nv'-'x $

, II. r, V palackokban is árusítom Lel- . i, .,1 , 3ii.". a legkitűnőbbek. nu! l"Q1
ikértelcmuv. rvndecek hafettekat klubboton n . »dóé«» a vág - magánosoknál. "

:n, előzéken kiszolgálást biztosit KÜHN GYULA.

. zr-vurwis.** zvem*. .«er:•*' Maláta-sor* palackokban, "gyg
Lv;. fSasaer-:

Csak egy papírr szívunk,ez pedig
■ t » .ŐTiTf; VvV'vf il

—»a , --- :------ ------'-3
_í -• j_ ; ziS

„De la V
kávéháziján
ma és minden este

jeles kaposvári cigim zenekara

hangver Q is,, o ni

Elvállalok szobit- é« diazlet- 
fodést, mázolást a legegysierfibb 
kiviteltől a leggazdagabbig.

Fa-, bádog-, vászon- és üveg- 
ciintáblák készítését a legiao- 
demehb kivitelben a legolcsóbb 
árak mellett.

A n. é. közönség se vés párt­
fogását kéri

■vtf SsetelelW
KURZ FRIGYES

_____  Vicolodel Plno 9. BaAm.

Szálloda és Pensió

LACKNER
ABBÁZIA, Reichsstras«,

Gyönyörű tengeri kilátás majd­
nem minden szobából.

Magyarok kedven* lakhelye.
OLCSÓ ÁRAK.

Kfiittnj b pnfoi MboI|éI6i.

Fűrdó a házban

Vi 11 a nvvi láfifi tás

szálloda, penzió és káiéiiáz.
CIRKVENICA.

A ffirdó k1 vontján, közvetlen a teigefpctrt 
mentén, a mólótól 2 pw« irire.

Hitünő ni3;4yer és néniéi mfa,
?*3ET Kitüntetve a nemei erros kong-

ress.'us által. "UrS

Erstlcíi inagyan és néniéi fajboroii m- 
laminí MiincNni és- Pilssni sörök.

I .-.tiknak és kirándulók.:ak kiválóén
alkalmas hely.

Oteaó árak. ‘^813

MT Pontom ki szolgák«.

Tulajdonos: CRNKOYlC JÓZSEF.

a sxsw-'s

yariíizati. - »fsort- es vivóeszközők 
*tb. nagy raktára

Leoiiessa Vincenzo
rtUSL. Via A*drássy 17 ez. 'Y&r

u SneÄai ü Sensrd on tries*ti ciég főképris«iője. «te á’ípdfllí ruktífu.
Mockanikai es fegyverkovács

„Eoisor
^Mtéiifcanep-tiiwu 

V!A huíwara . SZÁM.
A legszebb és legtükéliatesebb ve­

títési szerkezettel.
Villanyosán sediójtete* s kcw»i- 

nt«*. ülésekkel berendezett »éeiEr.
Állandó előadások d. m. V»5-től 

kezdve.
Állandó hérlwtjúgy* is válthatók 

a pónr.tárnál.y------------------------ ---- w vI u j1*»:i.Mtii uai.

PENSIÖ ^TEINACKER; Nagy meglepetés!“
ARR A A i Az élfitbp.n soha vkQ?,i nőm tárö aiizoin».,iABBAZ1A

A WANDLBAHN KÖZELÉBEN.

Kitűnő KÓSER konyha.
Elegáns balkontis szobák gyönyörű ten­

geri kilátással.
Családok részére nagy kedvezmény 
Mérsékelt árak. Figyelmes kiszolgálás.

„Antoniushof
M8Ä2fl, HeSckstimä.

(KÖZVETLEN A KURPARK MELLETT.)

UllNHi MMi tHiadok w e-vuiMF rum,.
Modern butorzatu, szép baráttágots 

szobák.

MamÉiIl árai.TButtíIvíim.

.VrtA! ő VÄ

Az életben soha vissza nem térő alkalom1

600 darab 1 írt. 95 kr.T
Egy gyönyörű aranyozott präz. anker óra 
lánccal, jói járásért 3 évi jótállással, 1 di- 
vat.is syly.m férfi-nyakkendő, 3 drb. Icgf. 
zsebkndu, 1 remek férfigyiirii utánzóit drá­
gaköve1, 1 igen szép finom női éks/.ét­
készlet, inelv áll 1 pompás nyaklánc ke­
leti gyöngyökből, 1 divatos höl-yékszer 
pat. zárral, 2 fin. karkötő, I pár fülbevaló 
pat. kapocscsal, i szép zseb-toilettükör ] 
bőrpenztárca, I pár kézelőgomb, 3 fokos 
doublearanv pat. kapocscsal, I igen ele­
gáns képesleyelezöl ,»-album, a világ le<*- 
s/ebi) látképeivel; 3 tréfás tárgv, nagy mii- 
aisag fiatalnak es öregnek ; ÖOO szükség- 
let; tárgy, mi: den házban nélkülözhetetlen 
•Mindez összesen az órával együtt me x 
nia;n megén a pénzt, csak 1 irt T, 
kr. szétküld: utánvéttel vagy a pénz elő­

zetes beküldése ellenében
1 • lJST. Krakau 587. sz.

Bécsi központi áruháza.
: 'TI n pénzt visszaküldöm.

LIFBL ISTVÁN

MONTE VERDE
szembdenglÖjV * J' kas”rnvá'’al

Kitűnő magyar konyha
Hamisítatlan magyar borok.

"y-'í polgári sör.
Olcsó havi e1 izetések.

nedett tekepálya.

Eisö Magpi1
l£ÍrMfí V3IMRÉSZVÉNY SM

Oáéí

TTT^Ai'jyi

fiumei főraktára: yjsi 0isei:3 l
TELEFON 400.

Ajánlja naponként friss töltésű

palacksöreil és

.GÓLIÁT'
8yóg> dia lás u hírneves

duplám?’áta - sörét
áj palackos hin dőlést 

bérniödívd szállítunk házhoz.
1 a vt •' * f»s.


